

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion. 39

Mahon, Sábado 27 de Abril de 1895.

Año XXIV. Núm. 6.578.

Previsiones necesarias

Con este título y ocupándose en el desarrollo de la insurrección cubana escribe «El Imparcial» un interesante artículo cuyos son estos párrafos que extractamos:

«Las impresiones lisonjeras del general Martínez Campos y el desembarco de Martí y de Máximo Gómez han producido en los ánimos un penoso movimiento de reacción.

Todo el mundo considera que cuando el viejo cabecilla de la guerra anterior, astuto y previsor como pocos, y el agitador infatigable del separatismo se han presentado en el teatro de la guerra, es, sin duda, porque cuentan con que el alzamiento ha de ser algo más, mucho más que una fracasada intenciona.

El número de los comprometidos en esta insurrección debe de ser considerable, quizás porque se figuraron muchos cubanos que los ofrecimientos representados por los proyectos de reformas no llegarían a realizarse jamás ó pararian en una mixtificación. Tal vez al notar que dichos ofrecimientos se cumplen, gran parte de los sujetos comprometidos han depuesto su actitud belicosa y prefieren una política más pacífica. Acaso para decidirlos y obligarlos á alzarse en armas han desembarcado en la isla Martí y Máximo Gómez.

Mientras el general Martínez Campos consiga aislar la rebelión en el extremo oriental de la isla, aun podremos acariciar la esperanza de una rápida terminación de la guerra. Si desgraciadamente el movimiento insurreccional se extendiere á la inmediata provincia de Puerto Príncipe y alcanzarse al Camagüey tendremos campaña para rato.

Hombres de espíritu imparcial y muy conocedores del país opinan que ese movimiento será el último importante que en muchos años promoverán los separatistas, quienes también están convencidos de esto. Por lo mismo, la desesperación los hará más osados y más tenaces que nunca.

Con todas esas circunstancias hay necesidad de contar, así como también con el sistema de «laborantismo» puesto en práctica por los filibusteros y llevado en la prensa de los Estados Unidos y en el servicio telegráfico por el cable al último grado de perfección. Esta es un arma que en la primera y larga lucha separatista no pudo causar ni por asomo los efectos que causa ahora. Por lo mismo conviene tomar precauciones para evitar sus daños.

Así para lo favorable como para lo adverso, hay que estar prevenidos. El gobierno parece dispuesto á reforzar el ejército de la grande Antilla cuanto sea necesario, y á tal fin prepara los medios convenientes. Si el caso de en-

viar mayor número de tropas á Cuba llega, no por eso debemos creer que amenaza allí á nuestra bandera una catástrofe.»

Mindanao

«La Correspondencia» publica los siguientes interesantes detalles acerca de la gloriosa victoria obtenida por nuestro ejército en Marahuit:

«Los moros de Mindanao habían, durante los 13 meses que las operaciones duraron, hecho grandes armamentos en Marahuit artillando sosegadamente sus posiciones y cubriendo el camino de mil obstáculos accesorios.

Muchos suponían que la operación podía quedar reducida á un paseo militar, fundados en la multitud de sultanes y dattos presentados al general Blanco con protestas y homenajes de paz y sumisión. Otros, por el contrario, temían una gran perfidia de parte de los moros y una resistencia desesperada en su último y más importante baluarte.

Sucedió, por desgracia, esto último, encontrándose nuestras tropas ante una posición casi inexpugnable, defendida por millares de combatientes, armados de fusiles y con gran número de lantacas y cañones, algunos de 10 centímetros.

Situadas convenientemente las dos baterías de montaña y una de desembarco de la marina, la cotta fué cierta, pero escasamente batida, sin duda por escasear las municiones, ó tal vez porque no se esperarse resistencia seria.

En seguida se dió la orden de ataque, siendo rechazadas dos veces las columnas con numerosas bajas, especialmente los disciplinarios, cuyo teniente coronel Sr. Lasala, y oficiales Sres. Dalmira, Allavegui y Artífano, cayeron heridos con numerosos soldados.

La infantería indígena, que atacó también con denuedo, fué rechazada igualmente.

Entonces se mandó avanzar á la artillería de montaña, que emplazó las piezas; con valor temerario, á 20 «metros» de la cotta, bajo un diluvio de balas y de fuego.

Se llamó asimismo á las compañías de artillería de plaza.

Las piezas nuestras batieron brecha en uno de aquellos inmensos baluartes; y al toque de ataque se precipitaron todos los artilleros como leones á la muralla.

El primero en subir fué el teniente Sr. Alvarez Alcalde, que quedó en seguida gravemente herido.

Siguióle el capitán Sr. Gytier con toda su compañía, teniendo la fortuna de poner el pie en la cotta sin grandes y dolorosas bajas.

Sobre los parapetos quedaron heridos los oficiales de artillería Sres. Gar-

cia Díaz, Ayensa, Muñoz Grima y Mcosta, seis sargentos, seis cabos, dos cornetas y veintitres artilleros.

El resto de las fuerzas coronó rápidamente los muros y persiguió á los moros en todas direcciones quedando dueños de la posición.

El general Blanco, ocupando uno de los puestos de más peligro, dirigió personalmente el ataque de los artilleros.

Según las noticias que tienen en Manila sobre las bajas, de cartas recibidas del teatro de las operaciones, los moros han tenido: muertos (vistos) 108, y nosotros 172 bajas entre muertos y heridos, siendo las de jefes dos, de oficiales 18,»

Leon XIII y los obreros

Es muy interesante la carta que Mr. Herstd, encargado por la comisión iniciadora del Congreso obrero y cristiano de París de pedir á Su Santidad la aprobación de su loable pensamiento, ha dirigido al presidente de dicha comisión.

Dice así:

«A M. Chevallier, obrero de pasamanería, presidente de la Comisión iniciadora del Congreso obrero cristiano de París:

Val-des-Bois 10 de abril de 1895.

Querido amigo: Con algún retraso voy á dar á usted cuenta de la misión que me tiene confiada.

He remitido á Su Santidad la súplica, firmada por todos los miembros de la Comisión iniciadora del Congreso obrero cristiano de París. El Padre Santo me ha testimoniado su mas viva satisfacción, habiéndome recordado que ha aprobado y alabado siempre los Congresos obreros. Ha insistido acerca de la importancia de atraer á la Iglesia á los trabajadores franceses, á causa del espíritu de apostolado especial de nuestra patria. Que Francia se convierta, y todas las naciones notarán las dichosas consecuencias de su propaganda ardiente, propaganda que él ha ejercido con exceso por error en el siglo actual.

En presencia de Su Santidad hemos permanecido cincuenta minutos. Hemos hallado en su tierno corazón paternal para los pequeños y los grandes, la misma firmeza en la dirección social que su genio ha impreso en la Iglesia. Es siempre el Papa de los obreros; aquellos que han creído que modificaría sus enseñanzas, se han equivocado lastimosamente.

El Soberano Pontífice ha querido animar á todos cuantos se ocupan en la cristianización del mundo del trabajo; de los patronos que organizan cristianamente sus fábricas de los obreros que forman asociaciones, sea para los estudios sociales, ó ya para los intereses profesionales y económicos; de los sacerdotes que, siguiendo la impulsión de Roma, prodigan á unos y á otros la ge-

nerosidad de sus almas sacerdotales, y las preciosas enseñanzas de la Santa Sede.

Su Santidad ha encargado al cardenal Rampolla nos conteste y trasmita con su bendición los sentimientos de su corazón paternal.

Como V. ha visto en los periódicos, he celebrado multitud de conferencias, procedidas de numerosas visitas. He adquirido, pues, un considerable número de relaciones con cardenales, obispos y prelados y con los superiores y procuradores de las órdenes religiosas y congregaciones. Por todos he sido objeto de un gran recibimiento, no solo por mi persona que nada vale, sino por nuestras ideas.

Esto es lo que con mas vivo interés y mas viva simpatía se sigue en Roma: el movimiento popular cristiano en Francia. Los espíritus mas eminentes están admirados de la sagacidad de los votos formulados en nuestro Congreso, de las esperanzas que dan nuestros círculos cristianos de estudios sociales y de los frutos que se pueden recoger de la federación de los grupos formados en todos los puntos de nuestro territorio. Este movimiento parece providencial, y, especialmente, propio para la regeneración de Francia.

En mis discursos he hablado de V., de nuestros bien amados obreros, que aportan á la defensa de su fe el valor, que parece el monopolio de los fautores de discordias, mientras que la timidez de los obreros hoastos les prepara demasiado á menudo á todas las opresiones. Esto ha de darnos grandes ánimos para todos nosotros. Continuemos, pues, á través de los obstáculos, seguros como estamos de la verdad, y de que preparando el reino social de Jesucristo en el mundo del trabajo, preparemos el levantamiento moral y material de nuestros bien amados hermanos los obreros de Francia.

Recibid, querido amigo, la seguridad de mi mayor afecto.—Leon Harmel.»

Elección de presidente en la Cámara inglesa

Tomamos de un periódico suizo lo que sigue:

«En Inglaterra, la Cámara de los Comunes dió el jueves un espectáculo, del cual no es posible encontrar otro semejante en los anales de aquella venerable Asamblea. Tratábase, como es sabido, de proceder á la elección de nuevo presidente.

»A medio día en punto el maestro de ceremonias entró en la Cámara, que estaba llena de espectadores, y puso debajo de la mesa (en vez de ponerla encima, como cuando el presidente ocupa su sillón) la maza, emblema del poder presidencial. El decano de la Cámara, sir Reginald Palgrave, abrió la sesión, y sir William V. Harcourt manifestó en nombre del gobierno que

Gacetilla

«El Liberal» y el Sentido común

El Sentido común y «El Liberal», después de haber pasado mucho tiempo sin saludarse, se toparon hace poco, al revolver una esquina.

—¡Hola, perdís!—exclamó el Sentido común, mirando burlescamente al excomulgado.—¿Qué tal te va desde que no nos vemos?

—Hace tanto tiempo,—contestó «El Liberal»,—que ya no me acuerdo de lo que me ha pasado desde entonces.

—Claro está,—replicó el Sentido común.—Como que tú, de las facultades del alma, memoria, entendimiento y voluntad, nunca tuviste la segunda, perdiste la primera y sólo te queda la voluntad y ésta para desbarrar...

—Tú me insultas, oscurantista.

—No te me desbordes, *sabio*... Desde que no nos saludamos, las has cometido de órdago; pero pocas como la última. Vino el Padre Ferris y enseñaste enseguida el orejamen. ¿A quién se le ocurre enfurecerse y despotricar mintiendo y coceando contra los jesuitas, precisamente cuando uno de ellos, ese Padre Ferris, hacia que á su voz se llenasen los templos de Mahon?

—Es que el Padre Ferris no tenía condiciones de orador...

—¿Qué sabes tú, mostrenco, lo que son condiciones de orador? ¿Las tuvieron nunca tus jefes? ¿Las tienen los que dan esas famosas conferencias democrático-progresistas á las cuales yo no me he acercado nunca? Lo que demostraste fué que el P. Ferris se te habia sentado en la boca del estómago, que, eso sí, estómago no te falta para digerir subvenciones... ¿Quién eres tú para decir este es orador y el otro no lo es?

—Yo digo lo que me da la gana...

—En eso tienes razón. Siempre has sido así... Nunca has querido decir lo que te dictaba yo, yo, que soy el Sentido común.

—¿Pero no ves que soy liberal hasta la pared de enfrente?

—Por eso, por eso reñimos; porque ser liberal y tener amistad conmigo, es punto menos que imposible... Pero volvamos á los jesuitas. ¿Sabes lo que dice de tí el pueblo? Pues no dice nada, sino que recuerda que «El Judío Errante» le valió á Eugenio Sué buenas pesetas y á Renan otro tanto su «Vida de Jesús», y á Judas le dieron treinta dineros porque entregase á Cristo...

—Yo no cobro,—exclamó «El Liberal».

—¿Pues de qué te mantienes?—le preguntó el Sentido común.—¿Te figuras que no sé yo cuantas suscripciones tienes?

—¡Calla! No se lo digas á Francisco... Mira que me lo va á echar en cara...

—¡A Francisco! Buena la has hecho con Francisco. Por casualidad, el otro día topé con tu artículo *El que no se consuela...*, y olvidándome por un momento de quien soy y acordándome de que tengo permiso para ello, lo leí.

—¿Y qué?

—Que le llamas allí, jesuita. ¡Tonto de capirote! ¿No sabes que á él le honra ese calificativo? ¡Pues buen gustazo le has dado! Y como si hubieses conseguido una gran victoria, consñas que Francisco ha declarado que el breve

de Clemente XIV sobre la Compañía de Jesús, fué *sabio y providencial*. Y luego niegas tú que fuese *providencial*, porque lo dictó un hombre y no Dios.

—Eso dije.

—Pues habló el buey y dijo mú... Empezaste por armar un lío con el breve y la bula, demostrando que no sabes distinguir entre breve, bula y encíclica, es decir que hablaste de eso y no sabias lo que decias, como siempre... En cuanto á que los *actos providenciales* sólo son de Dios, te lo concedo. De Dios viene todo; pero Dios se vale de los hombres y hasta de las cosas, para conseguir lo que se propone. Por ejemplo, se propone demostrar que hay estupidez é ignorancia en la tierra y va ¿y que hace? Permite que tú salgas á la luz pública. En este caso, tú eres *providencial*. ¡Figúrate tú!

—Repara que estás insultándome y esto no te lo consiento...

—No te encabrites, *liberal*. ¿Con que tú insultas todos los días á la Compañía de Jesús y á quien te da la gana y no puedo yo decirte cuatro verdades? Pues entonces ¿para qué quieres la libertad y la igualdad, *sabio* mio? Tú no quieres que yo te diga eso que eres y haces, y tú dices que la Compañía de Jesús hace tanto daño á la Humanidad y al Progreso...

—Lo digo y lo sostengo...

—Pero tú ¿qué tienes que ver con la humanidad, vaya, por qué te interesas tú por la humanidad? Tú, á lo sumo, con quien tendrás que ver es con «Los Amigos de la Humanidad», por razones de estómago agradecido; pero con la humanidad... te digo que no. Sin embargo, no es eso lo más chocante de tu artículo, lo más chocante es esto otro: «*Lo que hacen los frailes en Filipinas es tener sujetos á aquellos desgraciados españoles al más cruel despotismo. Merced á su dominación, allí existen todavía cerca de ocho millones de seres que no saben leer ni entienden el castellano.*» Te recuerdo tus mismas palabras: las tengo grabadas en la memoria. Y ahora voy yo á preguntarte: ¿Sabes lo que son *seres*?

—Seres... seres...

—Seres, y no te aturrulles, son los hombres, los animales, las plantas, las aves, los peces, los insectos, todo lo que es, eso es *ser*... Hasta tú mismo eres un *ser*, y, sin embargo, como los ocho millones de marras, tampoco entiendes el castellano.

—¿Que yo no entiendo el castellano?

—No señor: si lo entendieras no dirías que en Filipinas hay *cerca* de ocho millones de *seres* que no saben leer ni entienden el castellano, pues yo te aseguro que hay muchísimos más: entre cernicalos, onagros, reptiles, pájaros bobos, cotorras y alcornoques, probablemente pasarán de los ocho millones, y esto que tú no estás allí...

—¡Ya vuelves á los insultos!

—No, señor *liberal*... Yo vuelvo á demostrarte que no sabes lo que te dices... A no ser que quieras dar también la culpa á los frailes de que los alcornoques no sepan leer.

—¡Ya no sufro más! ¡Me voy!

—Oye, espera: falta decirte que si en Filipinas hay muchas *personas* que no saben leer ni entienden el castellano, no es por culpa de los frailes, sino por culpa de los *liberales* que impiden,

en cuanto pueden, que los frailes aumenten.

—¡Esto me faltaba oír...! Vamos á ver, ¿y por qué?

—Porque en Filipinas, *sabio* de mi alma, los únicos que enseñan á leer y á escribir son... ¡los frailes!

—No quiero oír más... Yo me ahogo... Me voy.

—Esto te pierde, *liberal*: el no querer oírme, á mí, al Sentido común; el huir de mí, el taparte los oídos cuando yo te hablo... Anda, anda, *sabio* mio; es muy probable que no me vuelvas á ver.

Y «El Liberal» se fué, escapado, por la izquierda, y el Sentido común por la derecha. ¿Volverán á encontrarse?

Casualidad será.

MOSTAZA.

Esta mañana se ha visto en juicio por Jurados la causa seguida contra uno de estos vecinos por supuesta falsificación y estafa.

Abierta la sesión por el señor Presidente se ha procedido al sorteo de Jurados quedando constituido el tribunal de hecho por los señores siguientes:

D. Pedro A. Massanet Cirer: Jorge Gomila Pons: Juan Serra Fuxá: Bartolomé Fiol Pons: Jaime Fábregues Pax: Benito Castañol Mercadal: José Cortés Moll: Martín Mata Badia: Bartolomé Mir Suaus: Antonio Daza Sanchez: Cristóbal Pons Caules y Bartolomé Piris Xalambri.

SUPLENTE

D. Antonio Pons Carreras y D. Bartolomé Mir Ferrer.

Practicadas las pruebas propuestas por las partes, habiendo retirado la acusación el Ministerio Fiscal, se ha concedido la palabra al acusador privado D. Pascasio Nogales, quien ha pretendido contra el acusado veredicto de culpabilidad.

Concedida la palabra á la defensa á cargo de nuestro amigo D. Juan J. Vidal y Mir, ha patentizado en brillante informe la inocencia del procesado, solicitando de los señores Jurados veredicto de inculpabilidad.

El señor Presidente ha resumido las pruebas é informes pronunciados por la acusación y la defensa, y formuladas por el tribunal de derecho las preguntas que habian de contestar los Jurados, se han retirado éstos á deliberar, pronunciando un rato después su veredicto que ha sido de inculpabilidad y en su virtud se ha dictado por el tribunal de derecho la sentencia absolutoria, declarando de oficio las costas.

El lunes á las diez y media se verá en juicio también por Jurados, la causa seguida contra Gabriel Seguí y Olivés, por incendio, estando la defensa del procesado á cargo del abogado Don Pedro Ballester.

Se nos ruega llamemos la atención del señor Gobernador de la provincia sobre la conveniente de dar las órdenes oportunas, á fin de regularizar el cobro de sus haberes á las clases activas y pasivas del Magisterio público; pues nos consta que á pesar de hallarnos á últimos de Abril no han cobrado sus asignaciones correspondientes al trimestre vencido en treinta y uno de Marzo.

Mañana á las tres de la tarde llegarán los corrigidos de la Penitenciaría militar que han de embarcarse en el vapor directo de Barcelona para ir á Cuba, en número de 188, conducidos por un oficial y cuatro clases, bajando al muelle para despedirlos el señor General Gobernador y la música del Regimiento Regional.

la reina habia admitido la dimisión de M. Peel. Acto continuo, dos diputados de la mayoría, uno de ellos M. Whitbread, representante de un pueblo, y el otro, M. Birrell, elegido por un condado, presentaron la candidatura de M. Gully, diputado liberal de Carlisle, para el cargo de presidente. Luego dos conservadores pidieron en nombre de la oposición la elección de uno de sus correligionarios políticos, el baronet sir Matew White Ridley, diputado por el Lancashire, que fué subsecretario del ministerio del Interior ántes de 1880 y ministro de Hacienda en el poco duradero Gabinete del marqués de Salisbury de 1885.

Los dos candidatos tomaron entonces la palabra uno tras otro, y cada uno de ellos se comprometió, para el caso de ser nombrado, á dedicar toda su energía al cumplimiento de los deberes de presidente. Entonces se debia, como todo lo hacia prever, pasar á votar; mas ocurrió un incidente imprevisto. M. A. J. Balfour, jefe de la oposición, se levantó para protestar contra un aserto que se habia permitido M. Whitbread, quien acusó á los troyes de hacer campaña á favor de sir Matew White Ridley, porque éste era representante del partido rentista. En seguida púsose á impugnar los títulos que concurrirán en el candidato del gobierno para el cargo de presidente, y concluyó diciendo que el ministerio liberal habia procedido en el asunto con desprecios de todos los precedentes. Sir William Harcourt, jefe del partido ministerial de la Cámara, levantóse entonces y, con aplausos de la mayoría, atacó fuertemente á M. Balfour, por haber roto con todas las tradiciones tomando parte en el debate. «De vos tan solo dependia, dijo que nosotros designásemos á M. Courtney, unionista, en vez de M. Gully. Vos no habeis podido ponerlos de acuerdo tocante á un candidato, á causa de vuestras disensiones de partido, y ahora os quejais de nosotros. El más mínimo sentimiento de las atenciones debidas hubiera debido impedir á un tory, después de lo que ha pasado, discutir los títulos de nuestro candidato.»

M. Balfour replicó, pero durante unos dos minutos impidió pronunciar una palabra los furiosos gritos que daba la mayoría: fué menester que el mismo William Harcourt reclamase el silencio para que se oyese la voz del orador tory, el cual opuso una rotunda negativa á la versión dada por su contrario. Quede cerrado el incidente.

En la votación M. Gully obtuvo 285 votos, al paso que su competidor no reunió más que 274. Así, pues, el candidato del gobierno resultó elegido presidente por 11 votos de mayoría, á pesar de la deserción de los parnellistas y de la abstención de varios radicales. El asentimiento oficial de la reina á su nombramiento, le será notificado por el lord canceller en la barra de la Cámara de los pares, el 22 del corriente, en que se reanudarán los debates parlamentarios.

M. William-Court-Gully nació en Londres en 1835. Fué inscrito en la lista de abogados en 1860 y nombrado consejero de la reina en 1877. Es un legista distinguido, pero conocido en el Parlamento, en el cual raras veces ha tomado la palabra. Siempre ha representado, en interés de los liberales, el pueblo de Carlisle, que le eligió por primera vez diputado en 1886.

TEATRO

COMPANIA FABREGUES
 FUNCION PARA EL DOMINGO 23 DEL ACTUAL
 Se pondrá en escena el drama en tres actos

Los dos Vireyes
 Dará fin con una chistosísima pieza. Amenizará los entreactos la orquesta dirigida por el señor Villalonga.
 Precios: Paltos de primer piso, 3'00 pesetas; id. de segundo id. y plateas, 2'00; id. de tercer id., 1'00; entrada general, 0'50; media entrada, 0'25, y bufa con entrada, 0'60.
 Nota. A la persona que tome ocho entradas, se le regalará un palco de primer piso; á la que tome seis, uno de segundo piso ó de platea, y á la que tome cuatro, uno de tercer piso.

LA MENORQUINA
 COMPANIA DE NAVEGACION
VIAJES A BARCELONA CON ESCALA EN ALICUIDA
 Sale los domingos á las 8 de la mañana para dichos puntos el vapor-correo

MENORQUIN
 al mando de su Capitan D. Bernardo Cabot. Admite carga y pasajeros á los precios de costumbre.
 Despacho: Sres. Gonalons, Carreras y Compania, Angel, 10, Mahon.—Sres. Ques hermanas, Alcudia.—Sres Moill y Coronas, Plaza Palacio, letra B, Barcelona.
 De BARCELONA para Alcudia y Mahon sale todos los Miércoles á las 4 tarde.

Sociedad Mahonesa de Vapores
 Para Barcelona directamente
 Limpio de fondos saldrá el Domingo próximo 28 del actual á las 4 de la tarde el vapor
NUEVO-MAHONES
 al mando de su capitan D. Tito Ginart, admitiendo carga y pasajeros á los precios de costumbre.
 Despacho: INFANTA, 24.

LA MENORQUINA
 COMPANIA DE NAVEGACION
PARA PALMA Sale los MARTES á las cinco de la tarde al vapor-correo

COMERCIO
 su capitan D. Bernardo Seguí, admitiendo carga y pasajeros á los precios anunciados.
 Despacho: en Mahon los Sres. Gonalons, Carreras y Comp. calle del Angel núm. 10; y en Palma D. Bernardo Estela. De PALMA para Mahon sale todos los Sábados á las 5 de la tarde.

¡No más fuego! ¡No más aparatos!

LA PRECIOSA LEJÍA LÍQUIDA

Para el Lavado y Saneamiento radical de la Ropa blanca y de las materias vegetales crudas, en AGUA FRIA sin Fuego sin Legidora y sin cuidarse.

¡Comodidad y economía inmejorables!

De primera necesidad para los Asilos, Conventos, Colegios, Hospitales, Casas de beneficencia, Fondas, Posadas, Casas particulares, etc. Adoptada desde tiempo por un sin número de los citados establecimientos de Francia, Inglaterra, Rusia, etc.

Ventajas de la Lejía Líquida LA PRECIOSA

- A Se emplea en AGUA FRIA.
- B Es exenta de Silicato de Sosa ó vidrio soluble y de otras materias nocivas.
- C Es única para la conservacion de la ropa.
- D Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas.
- E Suaviza las manos, perservandolas de las grietas y rajas.
- F Es aún superior á las Lejías de cenizas tan apreciadas antes.

Depósito en Menorca

DROGUERIA MAHONESA de VALLS Y PONS



ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACION DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritacion producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre interiores.

Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, G. FORMIGUERA Y C.^a Se encuentran en todas las farmacias.

LA UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de Seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosion del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000 pesetas.
Reserva.	7.635.000 »
Primas á cobrar.	71.660.157 »

Total. 89.295.157 »

Capitales asegurados.	14.729.521 163 »
Siniestros pagados.	186.000 000 »

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon, y calle Merced, 20, 22 y 24.
 DIRECTOR: Sr. D. E. GES.

UB-DIRECTOR: D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45 y Muelle.—MAHON

SERVICIO FIJO Y SEMANAL DE TRASPORTES AMENGUAL Y COMPANIA

Agencia especial para este servicio.—CRISTINA núm. 9.—BARCELONA.

Tarifas especiales de domicilio á domicilio para toda clase de mercancías. Para Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijon, Santander, Bilbao, San Sebastian, Pasajes, Burdeos y Bayona, se admite carga para los vapores que salen de ésta todos los miércoles.

Además tiene esta Agencia un servicio semanal combinado para toda la línea de Zaragoza á Huelva y Extremadura.

NOTA.—Esta casa admite toda clase de carga y encargos para todos los puertos del Extranjero, Ultramar é Islas Baleares.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral. (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de 4.195.868'86 pesetas

Esta Compañía cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez. Arraialta, 3 MAHON

NUEVA MAQUINA DE VAPOR

Sistema COMPOUND

Gran regularidad—Consumo reducido—Fácil manejo y Seguridad en el funcionamiento.

NUEVA CALDERA DE VAPOR

SISTEMA DE HERVIDORES MÚLTIPLES

Seguridad completa para trabajar á altas presiones—Gran rendimiento y rapidez en la produccion de vapor—Transporte y conservacion fáciles.

Se construyen en los talleres

NUEVO VULCANO

de la SOCIEDAD NAVEGACION É INDUSTRIA.

Para referencias y demás datos, dirigirse al Administrador de la Navegacion é Industria.—BARCELONA.

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Remedio seguro contra toda clase de TOS por fuerte é incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes enfermedades en que se presenta la TOS ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continúa y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta ó carraspera, que unas veces es producida por un humor herpético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas **Pastillas Pectorales**.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta **Pasta Pectoral**.

LA TOS acompañada de ronquera y á veces afonía de la voz, que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de estas **Pastillas Pectorales**.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimas las curaciones en personas que de muchos años padecían semejante **TOS**, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insoportable.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple **TOS**, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACION DEL **ASMA** Ó SOFOCACION DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSAMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo, dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la Tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas por la noche, se calman al instante con los **Papeles Azoados**, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPOSITO CENTRAL: Dr. Andreu, Barcelona, y pidanse estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.